1. 4p
[image: image1.png]W tréjkacie prostokatnym ABC przyprostokatne maja dlugosei: [BC|=9. |C4|=12. Na boku
AB wybrano punkt D tak, ze odeinki BC i CD maja réwne dlugodei. Oblicz dlugosé
odcinka 4D




2. 4p
[image: image2.png]Diwa okregi o érodkach 4 i B sa styczne zewngtrznie i kazdy z nich jest jednoczeénie styczny
do ramion tego samego kata prostego (patrz rysunck). Udowodnij. 2¢ stosunck promicnia
wickszego z tych okregéw do promienia mnicjszego jest réwny 3+24/2 .

o
.




3. 4p
[image: image3.png]Bok kwadratu 4BCD ma dlugosé 1. Na bokach BC i CD wybrano odpowiednio punkty E i F'
umieszezone tak, by | CE|=2|DF|. Oblicz wartos¢ x =| DF | . dla ktérej pole tréjkata AEF

jest najmnicjsze.




4. 4p
[image: image4.png]Na bokach BC i CD réwnolegloboku ABCD zbudowano kwadraty CDEF i BCGH (zobacz

rysunek). Udowodnij, ze [4C|=
E

|FG|.

F



5. 4p
[image: image5.png]Podstawa 4B tréjkata réwnoramiennego ABC ma dlugos¢ 8 oraz |£BAC|=30°. Oblicz
dlugosé srodkowej AD tego trdjkata.




6. 3p
[image: image6.png]Dany jest czworokat wypukly 4BCD nicbedacy rownoleglobokiem. Punkty M. N sa
odpowiednio érodkami bokéw AB i CD. Punkty P, Q sa odpowiednio srodkami przekatnych
AC i BD. Uzasadnij. ze MQ||PN .



7. 4p
[image: image7.png]Wykaz, ze w dowolnym réwnolegloboku suma kwadratéw diugosci przekatnych jest réwna
sumie kwadratow dfugosci wszystkich bokéw.




8. 5p
[image: image8.png]Dany jest rownoramienny tréjkat prostokatny, ktérego przeciwprostokatna ma dhugosé 2.
Bok AB prostokata ABCD zawiera sie w przeciwprostokatnej tego tréjkata, zas punkty C
i D naleza do przyprostokatnych. Oblicz dlugosci bokéw prostokata ABCD wiedzac, ze
kwadrat dlugosci jego przekatnej AC ma wartos¢ najmniejsza z mozliwych.




9. 4p
[image: image9.png]Trapez réwnoramienny ABCD jest opisany na okregu o promieniu r. Przekatna trapezu
tworzy z dtuzsza podstawa kat &. Wyznacz obwéd tego trapezu.




10. 4p
[image: image10.png]Na przyprostokatnych ABi AC trGjkata prostokatnego réwnoramiennego A BC zaznaczono

odpowiednio punkty KiL tak, ze Kl — ICLL — 1 Odeinki BL i CK przecinaja sie w punkcie

KB ILA] —
M. Oblicz [ME| e
12 K|




11. 4p
[image: image11.png]W trapezie ABCD podstawa AB jest 3 razy diuzsza od podstawy CD. Przekatne tego tra-
pezu przecinaja sie w punkcie E, a proste zawierajace ramiona AD i BC przecinaja sie w
punkcie F. Oblicz stosunek pola czworokata DECF do pola trapezu ABCD.




12. 5p
[image: image12.png]Dany jest tréjkat réwnoramiennym ABC, w ktérym |AB| = |AC| i |BC| = 10. Na boku AC
wybrano punkt D w ten spos6b, ze |<CBD| = |{BAC| = « oraz |AD| = §. Oblicz sina.




13.  6p
[image: image13.png]Trapez réwnoramienny jest opisany na okregu. Suma dlugosci krétszej podstawy i ramienia
trapezu jest réwna 30. Wyraz pole fego trapezu jako funkeje diugosci jego ramicnia. Wyznacz
dzicdzine tej funkeji.






14. 4p
[image: image14.png]W tréjkacie ABC sg dane: | AC|= 10,|BC|=10,/2. Promieii okregu opisanego na tym tréjkacie: R = 10.
Oblicz miare kata ACB.




15. 3p
[image: image15.png]Wykaz, ze jesli diugosci kolejnych bokéw czworokata opisanego na okregu tworza ciag arytmetycz-
ny, to ten czworokat jest rombem.




16. 4p
[image: image16.png]Dany jest trapez o podstawach a, b, a > b. Wyznacz dlugosé odcinka laczacego $rodki przekatnych te-
g0 trapezu.




17. 4p
[image: image17.png]Odcinek CD jest zawarty w dwusiecznej kata ACB tréjkata 4BC . Katy tréjkata 4BC maja
miary: [€CAB|=42°, |«4BC|=78°. Styczna do okregu opisancgo na tym tréjkacic
wpunkeie C przecina prosta AB w punkeic E (zobacz rysunck). Oblicz, il stopni ma
kazdy z katéw tréjkata CDE .





18. 3p
[image: image18.png]Spirale tworzymy nastepujaco: kreslimy potokrag
o érednicy |AB|= 2r i érodku 0, do tego polokregu
dorysowujemy pélokrag o $rednicy OB i érodku C.
Nastepnie kreslimy pélokrag o érednicy OC i érod-
ku D itd. Oblicz diugoéé spirali zlozonej z dziesie-
ciu tak otrzymanych pétokregow.





19. 4p
[image: image19.png]Boki tréjkata ABC sg réwne a, b, c. Oblicz dlugos¢ srodkowej poprowadzonej z wierzchotka A do bo-
kua.





20. 6p

[image: image20.png]Trapez o ramionach dlugosci 6 i 10 jest opisany na okregu. Odcinek faczacy érodki ramion trapezu dzie-
1i trapez na dwie czesci, kirych pola pozostaja w stosunku 3 : 5. Oblicz dugosei podstaw trapezu.








